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Οι ιδζεσ που επικρατοφςαν για τα ςτοιχειϊδθ ςωμάτια τθσ 
φλθσ, πριν τθν ανακάλυψθ του θλεκτρονίου  

 Η Αριςτοτελικι άποψθ 

Η άποψθ του Δθμόκριτου  

  Ο κόςμοσ  είναι φτιαγμζνοσ από υλικό που   
είναι ςτερεό και πρζπει να είναι αδιαίρετο  
δθλαδι (ά-τομο). 
  Τα άτομα είναι  αιϊνια, αναλλοίωτα και 
άφκαρτα .  
  Βρίςκονται ςε ςυνεχι και αςταμάτθτθ 
κίνθςθ.   (400π.Χ.) 
  Πλεσ οι «ποιοτικζσ» διαφορζσ ςτα 
αντικείμενα,   εξαρτϊνται μόνο από 
ποςοτικζσ διαφορζσ και διαφορζσ κζςθσ και 
διάταξθσ των α-τόμων που το δομοφν. 

   Ο κόςμοσ δομείται κεμελιακά από τζςςερα 
βαςικά ςτοιχεία.  (φωτιά, αζρασ, νερό, γθ )  
(350π.Χ.) 

 

 Με τα τζςςερα αίτια (ςτοιχεία) ο 
Αριςτοτζλθσ  προςπακεί να εξθγιςει, τόςο 
τα φυςικά φαινόμενα όςο και τθν 
ανκρϊπινθ δθμιουργία και ςυμπεριφορά. 
Θεωρεί ότι θ αναπαραγωγι ενόσ ηωντανοφ 
οργανιςμοφ, θ τροχιά ενόσ πλανιτθ, αλλά 
και θ δθμιουργία των πόλεων και θ εξζλιξθ 
τθσ τραγωδίασ κ.α. είναι αποτζλεςμα τθσ 
αλλθλεπίδραςθσ των τεςςάρων αυτϊν 
ςτοιχείων.  

Το  «άτομο»  του Dalton  

   Οι χθμικζσ ενϊςεισ οφείλονται ςτθν 
αμοιβαία αλλθλεπίδραςθ ατόμων 
ςυγκεκριμζνου και χαρακτθριςτικοφ 
βάρουσ. 
  Το άτομο, ςτο μυαλό του Dalton, 
διαμορφϊκθκε ωσ μια κακαρά φυςικι 
ζννοια, που προζκυψε από τθ μελζτθ 
των φυςικϊν ιδιοτιτων τθσ 
ατμόςφαιρασ και άλλων αερίων. 

   Ζξι ςτοιχεία εμφανίηονται ςτον πρϊτο πίνακα που 
δθμοςίευςε: υδρογόνο (Η) , οξυγόνο (Ο) , άηωτο (Ν) , άνκρακασ 
(C), κείο (S) και φϊςφοροσ (P) , με το άτομο του υδρογόνου 
ςυμβατικά να ηυγίηει 1(ζνα). 
   Οδθγικθκε ςτθν ιδζα ότι θ χθμικι ζνωςθ, λαμβάνει χϊρα 
μεταξφ ςωματιδίων διαφορετικοφ βάρουσ  και ιταν αυτό που 
διαφοροποίθςε τθ κεωρία του, από τισ ιςτορικζσ εικαςίεσ 
αρχαίων Ελλινων. 
   Σε μια χθμικι ζνωςθ, ςυμβαίνει «ζνωςθ» ακζραιασ μόνο 
ςτοιχειϊδουσ ποςότθτασ.  ( π.χ. ςτο νερό ζχουμε ζνωςθ δυο 
υδρογόνων και ενόσ οξυγόνου) 

οξυγόνο          υδρογόνο                            νερό 

νερό 



   Εξακόςια χρόνια π.Χ ο Ζλλθνασ μακθματικόσ, αςτρονόμοσ 
και φιλόςοφοσ, ο Θαλισ ο Μιλιςιοσ, ζκανε μερικά από τα 
πρϊτα επιςτθμονικά πειράματα. 
   Σ' ζνα από αυτά, παρατιρθςε ότι αν τρίψουμε κεχριμπάρι 
(δθλαδι απολικωμζνο ρετςίνι δζντρων) ςε μετάξι ι μαλλί, 
αυτό παράγει ςπινκιρεσ και αποκτά τθν ιδιότθτα να ζλκει 
μικρά κομμάτια χνοφδι, άχυρο κ.λ.π. 
  Ήταν τα πρϊτα πειράματα θλεκτριςμοφ. 

William Gilbert. ( Ο πρωτοπόροσ του θλεκτριςμοφ )  
 

  Μζχρι τον  17ο  αιϊνα δεν αναφζρονται ςοβαρά πειράματα ι 
εφορμογζσ του θλεκτριςμοφ.  
  Στθν Αγγλία γφρω ςτο 1600 μ.Χ ο Γουίλιαμ Γκίλμπερτ, 
προςωπικόσ γιατρόσ τθσ Βαςίλιςςασ Ελιςάβετ Α', ιταν ζνασ από 
τουσ πρϊτουσ που διερεφνθςαν τα θλεκτρικά και μαγνθτικά 
φαινόμενα, πολλά από τα οποία περιζγραψε ςτο βιβλίο του "De 
Magnete". 
   Ο Γκίλμπερτ ιταν ο πρϊτοσ που ζκανε τθ ςωςτι παρατιρθςθ 
ότι υπάρχουν δφο είδθ θλεκτριςμοφ, ενϊ ακόμθ εφεφρε το 
θλεκτροςκόπιο και πρωτοχρθςιμοποίθςε τον όρο "θλεκτρικόσ". 

Ραραγωγι θλεκτρικοφ φορτίου 
 
Η καταςκευι τθσ πρϊτθσ θλεκτροςτατικισ μθχανισ ζγινε το 
1672  από το Γερμανό Πττο Βαν Γκζρικε (Otto Van Guericke). 
   Αυτι δεν ιταν τίποτε άλλο παρά μια μεγάλθ ςφαίρα από 
κειάφι, το οποίο ζχει τισ ίδιεσ θλεκτρικζσ ιδιότθτεσ με το 
κεχριμπάρι. 
   Τρίβοντασ με το χζρι τθ ςφαίρα, κακϊσ αυτι περιςτρεφόταν, 
αποκτοφςε θλεκτρικό φορτίο. 
Η πρϊτθ γεννιτρια ςτατικοφ θλεκτριςμοφ ςτθν ιςτορία ιταν 
γεγονόσ. 

Η εξζλιξθ του θλεκτριςμοφ  

Τα δφο είδθ θλεκτριςμοφ 
 

  Ζνασ Γάλλοσ φυςικόσ, ο Ντυφζ (Francois de Gisternay Dufay), 
ανακοίνωςε το 1733 τθν φπαρξθ δυο τφπων θλεκτριςμοφ. 
  Ο ζνασ, που προερχόταν από το τρίψιμο γυαλιοφ ονομάςτθκε 
"υαλϊδθσ θλεκτριςμόσ", ενϊ ο άλλοσ που δθμιουργοφνταν από 
το κεχριμπάρι "ρθτινϊδθσ θλεκτριςμόσ". 
  Ραρατιρθςε ακόμα ότι μεταξφ ςωμάτων με το ίδιο είδοσ 
θλεκτριςμοφ αςκοφνται απωςτικζσ δυνάμεισ, ενϊ μεταξφ 
ςωμάτων με διαφορετικό είδοσ θλεκτριςμοφ ελκτικζσ δυνάμεισ. 



 Το πρόβλθμα τθσ αποκικευςθσ του θλεκτριςμοφ 
 

 

  Ενϊ ςτο παρελκόν είχαν βρεκεί τρόποι παραγωγισ ςτατικοφ 
θλεκτριςμοφ (τρίψιμο κεχριμπαριοφ αλλά και κάποιεσ πρϊτεσ 
γεννιτριεσ), δεν είχε λυκεί ωςτόςο το πρόβλθμα τθσ 
αποκικευςθσ του θλεκτριςμοφ. 
  Το πρόβλθμα λφκθκε το 1746 ςτο Ρανεπιςτιμιο Λζιντεν 
(Leyden) τθσ Ολλανδίασ, όταν εφευρζκθκε μια ςυςκευι που 
αποτελοφςε τον πρϊτο τφπο θλεκτρικοφ πυκνωτι. 
  Η ςυςκευι αυτι ιταν ζνα γυάλινο δοχείο ντυμζνο εςωτερικά με 
ζνα μεταλλικό τοίχωμα. Το θλεκτρικό φορτίο "κατζβαινε" μζςω 
μιασ μπροφτηινθσ αλυςίδασ από το καπάκι, ςτθν μεταλλικι 
επζνδυςθ. 
Συςςωρεφονταν λοιπόν ςτο υλικό αυτό, αφοφ δεν μποροφςε να 
διαρρεφςει, μιασ και το γυαλί είναι μονωτισ. Η ςυςκευι 
παίρνοντασ το όνομα του πανεπιςτθμίου, βαφτίςτθκε "Φιάλθ του 
Λζιντεν". 

Ηλεκτρικό φορτίο 
 

   Ωσ το 1752 υπιρχε απλά ο διαχωριςμόσ του θλεκτριςμοφ ςε 
δφο "είδθ".  
   Αυτά τα "είδθ" ζγιναν ςυγκεκριμζνα από τον Βενιαμίν 
Φραγκλίνο (Benjamin Franklin), ο οποίοσ όριςε το "θλεκτρικό 
φορτίο" ωσ ζνα ιδιόρρυκμο είδοσ ρευςτοφ που διαχζεται ςτα 
υλικά αντικείμενα και μπορεί να μεταπθδιςει από ζνα ςϊμα ςε 
άλλο  προκαλϊντασ ςπινκιρα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  Τα δφο είδθ φορτίου ονομάςτθκαν αυκαίρετα, κετικό (+) και 
αρνθτικό (-). 
   Επιπλζον, ο Φραγκλίνοσ με το περίφθμο πείραμα του με τον 
χαρταετό και το κλειδί, απζδειξε ότι οι κεραυνοί είναι γιγαντιαίοι 
θλεκτρικοί ςπινκιρεσ.  
   Λίγουσ μινεσ αργότερα καταςκεφαςε ζνα αλεξικζραυνο, μια 
ςιδερζνια δθλαδι ράβδο, προςαρμοςμζνθ ςτο πιο ψθλό ςθμείο 
ενόσ κτιρίου και γειωμζνθ με ςφρμα. Πταν χτυποφςε το κτίριο 
κεραυνόσ, αυτόσ εκφορτιηόταν μζςω τθσ ράβδου και του 
ςφρματοσ ςτθ γθ χωρίσ να προκαλεί ηθμιζσ. 

νερό άμμοσ 



  Οι πρϊτεσ ποςοτικζσ μελζτεσ 
θλεκτρικϊν φαινομζνων τοποκετοφνται 
ςτο 1785, οπότε ο Κουλόμπ (Charles 
Augustin De Coulomb) μζτρθςε τισ 
θλεκτρικζσ δυνάμεισ με ζνα πολφ 
ευαίςκθτο δυναμόμετρο, το ηυγό 
ςτρζψθσ. 
  Ζτςι ο Κουλόμπ διατφπωςε τον 
περίφθμο "νόμο του αντίςτροφου 
τετραγϊνου" που φζρει το όνομα του: 

Το «βολταϊκό ςτοιχείο»  
 

  Το 1800 ο Βόλτα (Alessandro Volta) ανζτρεψε τθ κεωρία του 
Γκαλβάνι περί ηωικοφ θλεκτριςμοφ και εξιγθςε τα πειράματα του 
ςυμπατριϊτθ του, αποδεικνφοντασ ότι ο θλεκτριςμόσ μπορεί να 
παραχκεί από τθν επαφι δφο μετάλλων.   

"Η ελκτικι και θ απωςτικι δφναμθ ανάμεςα ςε δφο θλεκτρικά 
φορτιςμζνα ςϊματα είναι ανάλογθ του φορτίου τουσ και 
αντιςτρόφωσ ανάλογθ του τετραγϊνου τθσ απόςταςθσ τουσ". 

   Το "βολταϊκό ςτοιχείο" 
ιταν μια πρϊτθ μορφι 
μπαταρίασ και με αυτό 
ζγινε θ μετάβαςθ από τον 
θλεκτριςμό των ακίνθτων 
φορτίων (ςτατικόσ), ςε 
αυτόν των κινοφμενων 
(θλεκτρικό ρεφμα). 

  Ο Φαραντζι ιταν ζνασ από τουσ κεμελιωτζσ των ςφγχρονων 
αντιλιψεων για το θλεκτρομαγνθτικό πεδίο.  
  Ρρϊτοσ αυτόσ χρθςιμοποίθςε τισ δυναμικζσ γραμμζσ για τθν 
περιγραφι ενόσ πεδίου δυνάμεων.  

  Ρολφ ςθμαντικι για τθν ιςτορία του 
θλεκτριςμοφ ιταν θ ςυμβολι του 
Φαραντζι, ο οποίοσ το 1831 παρατιρθςε 
ότι αν ζνασ κλειςτόσ αγωγόσ κινθκεί κοντά 
ςε ζναν μαγνιτθ ( ι αντίςτροφα), τότε 
ςτον αγωγό αναπτφςςεται θλεκτρικό 
ρεφμα. 
  Το φαινόμενο αυτό ονομάςτθκε "θλεκτρομαγνθτικι επαγωγι" 
και ουςιαςτικά με αυτό ο Φαραντζι βρικε ότι ο μαγνθτιςμόσ 
μπορεί να παράγει θλεκτριςμό. 
  Η πειραματικι τεκμθρίωςθ αυτισ τθσ υπόκεςθσ ζγινε με τον 
γνωςτό "Δακτφλιο του Φαραντζι" με τα δφο θλεκτρικά 
ανεξάρτθτα πθνία, που ιταν ο πρϊτοσ μεταςχθματιςτισ. 
  Η παρατιρθςθ αυτι εφαρμόςτθκε από τον ίδιο και από 
άλλουσ για παραγωγι θλεκτρικισ ενζργειασ από μθχανικι μζςω 
μθχανϊν που αρχικά ονομάςτθκαν μαγνθτοθλεκτρικζσ και 
εξζλιξθ τουσ είναι οι γνωςτζσ ςε μασ γεννιτριεσ και τα δυναμό. 

  Απζδειξε ακόμθ τθν "Αρχι Διατιρθςθσ του Φορτίου" και τζλοσ 
δθμιοφργθςε τον γνωςτό "Κλωβό του Φαραντζι", ο οποίοσ 
ςτθρίηεται ςτο γεγονόσ, ότι οι καλοί αγωγοί ςχθματίηουν ςτο 
εςωτερικό τουσ "αςπίδα" ζναντι των θλεκτρικϊν 
αλλθλεπιδράςεων. 

Ο νόμοσ του Coulomb Η θλεκτρομαγνθτικι επαγωγι 

   Ζτςι καταςκεφαςε το "βολταϊκό ςτοιχείο" . Αυτό ιταν μια 
ςυςκευι που είχε διαδοχικά ςτρϊματα χαλκοφ, ψευδαργφρου 
και χαρτονιοφ βυκιςμζνα ςε αλατιςμζνο νερό.  
  Λόγω τθσ χθμικισ αντίδραςθσ των δφο μετάλλων 
δθμιουργείται μια μόνιμθ θλεκτρικι πθγι.  



  Το 1867 ζνασ πολφ ςθμαντικόσ κεωρθτικόσ φυςικόσ, ο 

Τηζθμσ Μάξγουελ (James Clerk Maxwell) ζκανε μια ςπουδαία 
τομι ςτθν κατανόθςθ του θλεκτρομαγνθτιςμοφ. 

  Συνόψιςε όλα τα γνωςτά θλεκτρομαγνθτικά φαινόμενα ςε 

τζςςερισ μόνο μακθματικζσ εξιςϊςεισ. 
  Με τισ τζςςερισ αυτζσ εξιςϊςεισ ο Maxwell «ςυγκζντρωςε» 
όλα τα γνωςτά θλεκτρικά και μαγνθτικά φαινόμενα ςε μια 

ενιαία κεωρία, τθν Ηλεκτρομαγνθτικι κεωρία του Maxwell. 
   
 Μία από τισ προβλζψεισ τθσ κεωρίασ αυτισ είναι και θ 
παραδοχι ότι θ ταλάντωςθ ενόσ θλεκτρικοφ φορτίου, ζχει ωσ 
αποτζλεςμα τθν εκπομπι θλεκτρομαγνθτικϊν κυμάτων και ότι 
τα κφματα αυτά διαδίδονται ςτο χϊρο με τθν ταχφτθτα του 
φωτόσ. 
  Με τθ ςκζψθ αυτι κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα  (ςωςτά όπωσ 

αποδείχκθκε αργότερα) ότι το φωσ δεν είναι παρά μια από 
τισ πολλζσ μορφζσ των θλεκτρομαγνθτικϊν κυμάτων. 

Ρρϊτεσ εφαρμογζσ του θλεκτριςμοφ 
 

   Ο Αμερικανόσ εφευρζτθσ Ζντιςον (Thomas Alva Edison) 
χρθςιμοποίθςε τον θλεκτριςμό και τον μαγνθτιςμό ςε πρακτικζσ 
εφαρμογζσ ςτθν τθλεγραφία, τθν τθλεφωνία αλλά κυρίωσ ςτο 
φωτιςμό και τθ μεταφορά ιςχφοσ. 
   Μία ιςτορικισ ςθμαςίασ εφεφρεςθ είναι θ παραγωγι φωτόσ 
από το θλεκτρικό ρεφμα. Το 1874 ο  Ζντιςον βρικε τρόπο να 
διατθρεί τθ ροι θλεκτρικοφ ρεφματοσ ςε ζνα καρβουνιαςμζνο 
νιμα, που βριςκόταν μζςα ςε μια γυάλινθ αμποφλα χωρίσ αζρα.  
   Το θλεκτρικό ρεφμα κζρμαινε το νιμα ϊςπου αυτό 
ακτινοβολοφςε λευκό φωσ (λευκοπυρωνόταν).     Η ςυςκευι 

ονομάςτθκε θλεκτρικόσ λαμπτιρασ.  

Η ενοποίθςθ του μαγνθτιςμοφ με τον θλεκτριςμό 



Οι καθοδικζσ  ακτίνεσ 

   

     

   Στθν πορεία των κακοδικϊν ακτίνων τοποκετείται θλεκτρικό 
πεδίο οπότε παρατθρείται εκτροπι τθσ ευκφγραμμθσ πορείασ 
λόγω τθσ  ζλξθσ από τον κετικό πόλο. Αυτό ςθμαίνει ότι οι 
ακτίνεσ ζχουν αρνθτικό φορτίο. (1895 Ραρίςι/Jean Baptiste 
Perrin). 
  

  Από τθν εποχι ακόμθ του Michael Faraday (1833), οι φυςικοί 
ιξεραν και μελετοφςαν τισ θλεκτρικζσ εκκενϊςεισ μζςα ςε αζρια.  
Ο Faraday, πειραματιηόταν με διάφορα αζρια ςε χαμθλζσ πιζςεισ,    
  Οι ερευνθτζσ τθσ εποχισ παρατιρθςαν κάποιεσ ακτίνεσ που 
ζβγαιναν από τθν κάκοδο μιασ λυχνίασ κενοφ. Αυτζσ κινοφνται 
ευκφγραμμα, δθμιουργοφν φκοριςμό ςτθν απζναντι επιφάνεια 
που πζφτουν, επίςθσ δθμιουργοφν ςκιζσ και εκτρζπονται από το 
μαγνθτικό πεδίο.  
   Ο ςωλινασ κενοφ που παράγονται και διαδίδονται αυτζσ οι 
ακτίνεσ, ονομάςτθκε κακοδικόσ ςωλινασ και αναπτφχκθκε από 
τουσ Pluecker και Hittorf. 
   Η ςκιά που δθμιουργοφν οι κακοδικζσ ακτίνεσ (1869), όταν 
παρεμβλθκεί ζνα εμπόδιο, οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι αυτό που 
διαδίδεται ευκφγραμμα είναι ακτίνεσ.    
   Οι ζρευνζσ του  Ουίλιαμ Κρουκσ (1879) ςτισ θλεκτρικζσ 
εκκενϊςεισ μζςα από ζνα αραιό αζριο, βελτίωςαν τισ γνϊςεισ για 
τισ κακοδικζσ ακτίνεσ  που ταξιδεφουν ςε ευκείεσ γραμμζσ και 
παράγουν φκοριςμό και κερμότθτα, όταν χτυπιςουν οριςμζνα 
υλικά.     
  Γφρω από τθ φφςθ των κακοδικϊν ακτίνων υπιρχε μεγάλθ 
διαφωνία. Οι επιςτιμονεσ τθσ εποχισ είχαν χωριςτεί ςε αυτοφσ 
που πίςτευαν ότι οι κακοδικζσ ακτίνεσ ιταν φορτιςμζνα ςωματίδια 
και ςε αυτοφσ που υποςτιριηαν ότι ιταν κφματα. 

Στθν ςυνζχεια ςτθν πορεία των κακοδικϊν ακτίνων    
τοποκετείται μαγνθτικό  πεδίο, οπότε παρατθρείται εκτροπι τθσ 
ευκφγραμμθσ πορείασ ,λόγω τθσ δφναμθσ Lorenz. Αυτό ςθμαίνει 
ότι οι ακτίνεσ είναι ςωματίδια! ( Zeeman 1897 – Βραβείο 
Νόμπελ 1902) 
 

? 



Τα πειράματα του Thomson ςτον κακοδικό ςωλινα 
 

  Ο Thomson παριγαγε ςτενζσ δζςμεσ κακοδικϊν ακτίνων και 
μζτρθςε τθν απόκλιςθ και τθν εκτροπι τουσ από τθν 
ευκφγραμμθ πορεία, μζςα ςε θλεκτρικά και μαγνθτικά πεδία.       
  Κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα ότι ο βακμόσ εκτροπισ, εξαρτιόνταν 
από τρεισ παράγοντεσ: τθ μάηα των ςωματίων, τθν ταχφτθτα τουσ, 
και το θλεκτρικό τουσ φορτίο. Με ποιον τρόπο, όμωσ, εξαρτάται θ 
γωνία εκτροπισ (κ) από αυτοφσ τουσ παράγοντεσ;  
 

1. Όςο μεγαλφτερθ είναι θ μάηα του κάκε ςωματίου, τόςο 
μεγαλφτερθ είναι και θ αδράνεια του και επομζνωσ τόςο 
μικρότερθ θ εκτροπι. 

2. Όςο μεγαλφτερο είναι το φορτίο του κάκε ςωματίου, τόςο 
μεγαλφτερθ είναι και θ δφναμθ που αςκείται ςε αυτό και άρα 
τόςο μεγαλφτερθ και θ εκτροπι.  

3. Τζλοσ, όςο μεγαλφτερθ είναι θ ταχφτθτα του ςωματίου, τόςο 
μικρότερθ είναι θ εκτροπι.  

  Η τιμι του λόγου q/m, του άγνωςτου μζχρι τότε ςωματιδίου, 
που υπολόγιςε ο Thomson, ιταν πολφ κοντά ςτθν τιμι που 
ξζρουμε ςιμερα.  
  (Το όνομα θλεκτρόνιο δόκθκε το 1894 από τον  J. Stoney.) 
  Λίγα χρόνια αργότερα, το 1899, ο Thomson μπόρεςε και 
μζτρθςε ξεχωριςτά το φορτίο (q)  και  τθ μάηα (m) τα ου 
θλεκτρονίου, ολοκλθρϊνοντασ τθν μεγάλθ του ανακάλυψθ.  
  Η μάηα όμωσ του θλεκτρονίου ζκρυβε μια ζκπλθξθ. 
Υπολογίςτθκε ότι ιταν ίςθ, περίπου, με το 1/1800 τθσ μάηασ ενόσ 
ατόμου υδρογόνου.  Ήταν πάρα πολφ μικρι ςε ςχζςθ με τθ μάηα 
των ατόμων. (Ανακάλυψε ζνα ςωματίδιο πιο μικρό από το άτομο 
… μζςα ςτο άτομο !!) 
  Σφντομα ςυνειδθτοποίθςε, ότι αυτά τα ελαφριά ςωματίδια, 
πρζπει να είναι δομικζσ μονάδεσ τθσ φλθσ, όπου μαηί με τουσ 
κετικά φορτιςμζνουσ πυρινεσ, δθμιουργοφν τα διαφορετικά 
είδθ ατόμων. 

  κ 

Τα πειράματα του J.J.Thomson 

   Ο  J.J.Thomson (κακθγθτισ ςτθν ζδρα 
Cavendish ςτο Ρανεπιςτιμιο του Κζιμπριτη),  
πίςτευε ότι οι κακοδικζσ ακτίνεσ δεν είναι 
θλεκτρομαγνθτικι ακτινοβολία, οπότε 
επεδίωξε να εμβακφνει ςτθν ζρευνα των 
κακοδικϊν ακτίνων ςε ολοζνα υψθλότερο κενό 
και να μελετιςει, μζςα εκεί, τθν εκτροπι τουσ 
από θλεκτρικό πεδίο. Αφοφ βελτίωςε τον 
τρόπο παραγωγισ κενοφ ςτο ςωλινα των 
κακοδικϊν ακτίνων, επιδόκθκε ςτισ 
παρατθριςεισ του. 

  Τον Αφγουςτο του 1897 ο Thomson , ζγραψε τθν περίφθμθ 
εργαςία του "Για τον ζλεγχο τθσ κεωρίασ των θλεκτριςμζνων 
ςωματίων", ςτθν οποία περιζγραφε τα διάςθμα πειράματά του 
για τον προςδιοριςμό του λόγου φορτίου προσ μάηα (q/m) των 
ςωματίων που αποτελοφςαν τισ κακοδικζσ ακτίνεσ. 
  Στθν ίδια εργαςία ο Thomson, ζδειξε και κάτι άλλο. Ότι τα 
ςωμάτια ςτον κακοδικό ςωλινα ιταν ίδια, ανεξάρτθτα από το 
υλικό τθσ κακόδου ι τθσ ανόδου. Άρα ιταν ζνα ςυςτατικό όλων 
των ατόμων. Δθλαδι ιταν ζνα κακολικό χαρακτθριςτικό ςωμάτιο 
τθσ φλθσ.  



Τα ςυμπεράςματα του J.J.Thomson 

   Ο  J.J.Thomson  αφοφ διαπίςτωςε ότι το θλεκτρόνιο είναι δομικό 
ςυςτατικό κάκε ατόμου και επιπλζον ότι το θλεκτρόνιο ζχει 
αρνθτικό φορτίο,  ζπρεπε να δικαιολογιςει για ποιο λόγο τα 
άτομα των ςτοιχείων είναι ςυνικωσ θλεκτρικά ουδζτερα. 
  Δεν μποροφςε λοιπόν να αρνθκεί τθν φπαρξθ θλεκτρικοφ κετικοφ 
φορτίου ςε κάκε άτομο !  

  Η πρόταςι του ιταν ότι το κετικό θλεκτρικό φορτίο του ατόμου  
είναι διαχυμζνο μζςα ςτο άτομο. Ζτςι θ δομι που πρότεινε  για το 
άτομο  ιταν, ότι θ φλθ και το κετικό θλεκτρικό φορτίο υπιρχαν ςε 
μια ςφαίρα, μζςα ςτθν οποία είναι τοποκετθμζνα τα θλεκτρόνια. 
Με τον τρόπο αυτό εξαςφαλίηεται θ θλεκτρικι ουδετερότθτα του 
ατόμου. 
  Το πρότυπο που πρότεινε ο Thomson ζμεινε ςτθν ιςτορία ςαν  το 
«ςταφιδόψωμο». 

Το άτομο του Dalton Το άτομο του Thomson  

H εξζλιξθ ςτθν ανακάλυψθ τθσ δομισ του ατόμου 



Η ςθμαςία τθσ ανακάλυψθσ του θλεκτρονίου από 
τον J.J. Thomson  

1. Με τθν ανακάλυψθ ενόσ ςωματιδίου πιο μικροφ από 
το άτομο, μζςα ςτο άτομο, μπικαν οι βάςεισ για 
περιςςότερθ ζρευνα και μελζτθ γφρω από τθ δομι τθσ 
φλθσ. 

2. Η ανακάλυψθ του e- δθμιοφργθςε νζα ερωτιματα : 
    -  Αρνθτικό φορτίο ςτο θλεκτρόνιο αλλά πϊσ το  άτομο 
ουδζτερο;  
    - Πϊσ κατανζμεται αυτό το κετικό φορτίο ;   
    - Ποιοσ είναι ο φορζασ του κετικοφ φορτίου ςτο άτομο; 
Αυτό ζδωςε ϊκθςθ για τθν αναηιτθςθ εξθγιςεων και 
πικανϊν άλλων ςτοιχειωδϊν ςωματιδίων, μζςα ςτο 
άτομο.  

3. Η ανακάλυψθ του e- οδιγθςε πολφ γριγορα ςτθν 
εξιγθςθ των ακτίνων X, που ανακαλφφτθκαν τθν ίδια 
περίοδο (χωρίσ να είναι γνωςτι φφςθ τουσ). Η ζρευνα 
και θ διαγνωςτικι ιατρικι, αναπτφχκθκαν ιδιαίτερα ςτθ 
ςυνζχεια.  

5. Στα χθμικά φαινόμενα, θ ανακάλυψθ του e- 
διεφρυνε τισ κεωρίεσ για τθν εξιγθςθ των  χθμικϊν 
αντιδράςεων και των δεςμϊν μεταξφ των ατόμων.   

4. Στισ εφαρμογζσ του θλεκτριςμοφ (που ιταν ιδθ 
αναπτυγμζνοσ) δθμιουργικθκε μια νζα κεϊρθςθ. 
Μζχρι τότε, ςτα θλεκτρικά κυκλϊματα κινοφνταν ζνα 
αςαφζσ και απροςδιόριςτο «κετικό φορτίο».  Με τθν 
ανακάλυψθ του θλεκτρονίου όμωσ αλλάηει ριηικά ο 
τρόποσ κεϊρθςθσ και εξζλιξθσ του θλεκτριςμοφ. Στα 
θλεκτρικά κυκλϊματα κινοφνται τα ελεφκερα 
θλεκτρόνια των αγωγϊν. 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 



Θαλισ ο Μιλιςιοσ  

Τα πρϊτα πειράματα 
θλεκτριςμοφ, με ιλεκτρο 

(κεχριμπάρι) και μαλλί 

Δθμόκριτοσ 

Τα ςϊματα δομοφνται από 
μικρά, αόρατα, άφκαρτα 

,άτομα ςωματίδια 

Αριςτοτζλθσ 

Ο κόςμοσ είναι 
φτιαγμζνοσ από  

γθ - νερό - φωτιά - αζρα 

Gilbert 

Ο πρωτοπόροσ του 
θλεκτριςμοφ.  

Ξεχϊριςε τα δφο είδθ 
θλεκτριςμοφ 

Otto Van Gerige 

Καταςκεφαςε τθν πρϊτθ 
θλεκτροςτατικι γεννιτρια  

( ςφαίρα από κειάφι) 

Ντυ  Φε 

Τα ομϊνυμα θλεκτρικά 
φορτία απωκοφνται , τα 

ετερϊνυμα ζλκονται 

Leyden 

Η πρϊτθ φιάλθ 
αποκικευςθσ 

θλεκτρικοφ  φορτίου  

Franklin 

O θλεκτριςμόσ είναι ζνα 
ρευςτό που διαχζεται 

μζςα ςτα ςϊματα 

Coulomb 

Η δφναμθ μεταξφ φορτίων 
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Volta 
H πρϊτθ μπαταρία με 

Το φορτίο  από ςτατικό 
γίνεται κινοφμενο  

( θλεκτρικό ρεφμα) 

 

Dalton 
Σε μια χθμικι ζνωςθ, 
ςυμβαίνει «ζνωςθ» 

ακζραιασ μόνο 
ςτοιχειϊδουσ ποςότθτασ. 

Faraday 
H θλεκτρομαγνθτικι 

επαγωγι παράγει 
θλεκτρικό ρεφμα από 

μαγνιτεσ 

Maxwell 
Συμπυκνϊνει όλα τα 

γνωςτά θλεκτρομαγνθτικά 
φαινόμενα ςε τζςςερισ μόνο 

μακθματικζσ εξιςϊςεισ 

Crookes 
Με τισ θλεκτρικζσ εκκενϊςεισ 
μζςα από ζνα αραιό αζριο, 
βελτίωςε τισ γνϊςεισ για τισ 

κακοδικζσ ακτίνεσ 

J.J.Thomson 
Ανακάλυψε ζνα 

ςωματίδιο πιο μικρό από 
το άτομο … μζςα ςτο 

άτομο . 
To  θλεκτρόνιο 

J.J.Thomson 
Το άτομο είναι ουδζτερο 
γιατί τα θλεκτρόνια είναι  

μζςα ςε κετικό υλικό 
( το «ςταφιδόψωμο») 

Από τους Αρχαίους Έλληνες … ως την ανακάλυψη του ηλεκτρονίου  
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3 . ΑΝΣΩΝΙΟΤ ΕΤΣΑΞΙΑ  
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με την καθοδήγηση του καθηγητή τους  ΘΩΜΑ ΚΑΛΑΜΠΑΛΙΚΗ 

( Φυσικοφ) 
 
 


